



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

“轮值”促调解 为民解烦忧

晋江试点打造“网格摸排+社区调解”创新机制

本报记者 沈茜

党的二十届三中全会提出，健全覆盖城乡的公共法律服务体系，深化律师制度、公证体制、仲裁制度、调解制度、司法鉴定管理体制等改革。

一间简单装修的小屋里，一张小圆桌、几张靠背椅，这是今年以来，晋江市灵源街道大山后社区治保主任王长汀新的办公场地——灵源街道人民调解委员会。

除了是社区治保主任，王长汀还是一名社区人民调解员，是打通矛盾化解“最后一公里”的先锋。今年起，灵源街道人民调解委员会作为全市打造“网格摸排+社区调解”创新机制试点，探索建立社区治保主任轮值接待制度，街道10个社区治保主任轮值接待。大半年的锻炼，让王长汀

受益匪浅。

今年3月的一天，王长汀和往常一样，到自己负责的网格片区企业开展安全隐患排查工作。在走访一家生产加工企业时，负责人王志万告诉王长汀，自己遇到了一件烦心事。

3月1日，王志万厂里的一名工人因有急事需回老家一段时间，于是推荐自己的老乡胡某去厂里帮他做一段时间机台操作工。3月13日下午，胡某在清理机台时，一只不小碰到机器的转动部位，造成食指和中指损伤。事故发生后，胡某与王志万就赔偿事项产生纠纷。

为了更好地了解事情经过和双方诉求，王长汀很快约了当事双方到社区进行沟通调解。由于双方对

赔偿数额的分歧较大，且情绪较激动，王长汀采取“背靠背”的调解方式，一边劝诫王志万，胡某是在他的厂里受伤，他无法置身事外，应当承担起医疗及其他相关费用；另一边劝诫胡某，王志万承担责任的态度较为积极，且伤情尚未达到伤残等级，希望其在补偿金额上做出一定让步。

随后的半个多月里，王长汀就此事为双方做了五六次调解。最终，双方对意外人身损害事实无争议，王志万也支付了医疗费，但就费用赔偿问题仍无法达成一致意见。

“此前的轮值经历让我深刻体会到，街道专职调解员有着更为专业的调解能力，调解经验也更丰富，可以

帮助我们解决一些疑难纠纷。”于是，王长汀利用轮值之机，带领当事双方前往灵源街道人民调解委员会申请调解。

受理案件后，灵源街道人民调解委员会专职调解员陈贵生、王钢听取了当事双方的陈述，认为这起案件属于人身损害赔偿案件。在了解双方的诉求“底线”后，两位专职调解员同样采取“背靠背”的方式，向双方当事人分别讲解人身损害赔偿的相关法律法规和赔偿标准，分析利害、耐心劝解，引导双方向中间靠拢。最后，双方当事人达成了一致的赔偿意见，并签订了调解协议。至此，这起人身损害矛盾纠纷得以圆满解决。

去求助，也是去“取经”。“我平时调解的矛盾纠纷多是邻里、土地等类纠纷，其他案件调解经验不足，缺乏相关法律法规的支撑，调解起来总觉得没那么有说服力。”王长汀坦言，虽然平时社区工作千头万绪，但轮值参与街道纠纷化解工作，让他觉得非常有意义。

“在轮值过程中，我接触到了很多不同类型的调解案件，对其存在的事实及法律问题、双方当事人的矛盾焦点有了更加充分全面的了解，激发了我进一步学习掌握相关法律法规的动力，同时提升了自身的调解业务能力水平，有助于我更专业地投入调解工作。”王长汀由衷地说。（下转2版）



“秋老虎”继续发威 沿海将有7~8级阵风

本报记者 张茂霖

“三伏天”虽然已经结束，但晋江并没有马上变得凉爽，“秋老虎”的威力更甚。昨天，晋江以晴热天气为主，午后大部分镇街最高气温在34℃以上，磁灶镇的最高气温达到37.3℃，为全市最高。

瑞雪从晋江市气象局获悉，未来三天，在副热带高压的影响下，晋江以多云到晴的天气为主，最高气温在32℃~34℃之间。在阳光的加持下，紫外线强度较高，大家外出要做好补水防晒工作。

值得一提的是，受今年第11号台风“摩羯”外围环流影响，未来三天晋江沿海风力较大，将出现7~8级东北阵风，有滨海出游计划的朋友请注意安全。

今天多云，气温27℃~32℃，沿海东北风5~6级，阵风7~8级；明天多云，气温27℃~34℃，沿海东北风5~6级，阵风7~8级；后天多云转晴，气温28℃~34℃，沿海东北风5~6级，阵风7级。

十四届晋江市委第五轮第一批巡察完成反馈

本报讯 2024年5月17日至6月25日，十四届晋江市委部署开展第五轮第一批巡察，对晋江市发展和改革委员会党组、自然资源局党组、晋江经济开发区管委会党组、晋园发展集团党委等4个单位开展巡察。根据晋江市委巡察工作安排，8月23日，4个巡察组分别向4家被巡察党组织进行了反馈。巡察反馈传达了市委和市委巡察工作领导小组有关要求，并对深入抓好巡察整改工作作出部署。

反馈指出，近年来，被巡察党组织能够以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署，以及省委、泉州市委、晋江市委工作要求，积极履职、扎实工作，强化管党治党责任，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。同时，巡察也发现了一些突出问题，有的政治理论学习不深不实，政治站位不够高，聚焦主责主业、服务保障中心大局还不够到位；有的落实全面从严治党“两个责任”不到位，财经制度执行不够严格，“四风”问题整改不够彻底，项目采购和工程建设领域存在风险隐患；有的领导班子和干部队伍建设有短板，年轻干部培养力度不足，党建工作不够扎实；有的常态长效抓巡察巡察、审计整改力度不足，以巡促改促建促治还有差距。

反馈强调，被巡察党组织要深刻领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述，深入学习贯彻新修订的《中国共产党巡视工作条例》，把加强巡察整改和成果运用与当前学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，作为推进高质量发展的重要抓手。要坚决扛起主体责任，知责、明责、尽责，严格对照反馈意见，制定整改方案，逐一对照销号，防止表面整改、虚假整改、纸上整改。主要负责同志要履行第一责任人责任，对巡察整改负总责、负首责，全面建立问题清单、任务清单、责任清单，以有力有效举措抓好问题整改。班子其他成员要切实履行好“一岗双责”，推动职责范围内的巡察整改任务落到实处。

反馈要求，要增强抓整改的战略定力、系统观念，建立常态长效机制，坚持把巡察整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子和队伍建设之中，把“当下改”与“长久立”结合起来，既要解决具体人和具体事的问题，又要解决体制机制问题，通过培漏洞、补短板、强弱项，做到举一反三、标本兼治。要把巡察整改与开展党纪学习教育结合起来，与省委巡视常态长效整改和巩固主题教育成果结合起来，与深化拓展“三争”行动和“1+6”专项行动部署结合起来，对发展目标、思路、举措再审视、再谋划，特别是对系统性、行业性、普遍性问题，注重系统治理、综合发力，推动解决深层次问题，真正做到以巡促改、以巡促建、以巡促治。

据了解，市委巡察组还收到反映一些干部的问题线索，已按有关规定移交纪委监委等有关方面处理。



晋江二小师生共庆“乔迁之喜”

本报讯（记者 蔡红亮 董严军）昨日，晋江市第二实验小学主校区“接续奋斗，向新而行”2024秋季开学典礼举行。全校4000多名师生齐聚全新的操场，共同见证主校区回迁后的首次开学典礼。

随着承载梦想与希望的“行远号”列车缓缓驶入校园，现场一下沸腾了。列车沿着“集合站—启程站—向新站—励志站—未来站”的路线缓缓行驶，每个站点寓意着学生在求学期的不同阶段和目标。

无人机表演、情景朗诵、机器人舞蹈、时段拉歌……开学典礼仪式感满满。二小师生用动听的歌声、激昂的朗诵、全情的表演表达着喜悦，共庆学校“乔迁之喜”。

当天，晋江二小学子们还收获了一份特别的“开学礼包”——量身定制的帆布袋。帆布袋上印有学校的标志和本次开学典礼的主题，背面有代表晋江二小教育集团四个校区的四个星娃，“不一样，都很棒”的宣传语十分亮眼。新学期，同学们将用这个帆布袋装满知识、快乐、憧憬和奋斗。

收到礼物的孩子们一个个喜笑颜开，爱不释手。“以前分流的时候，弟弟在象山校区，我在晓聪校区，爸爸妈妈要分开接送。现在回到了主校区，我和弟弟就可以一起上下学，实在太开心了。新校区很大很美，我们一定会更加努力学习的！”五年级学生贾景清说。

2021年9月，晋江二小主校区改扩建工程敲下“第一锤”，学生分流至其他分校区上课。今秋，晋江二小主校区顺利回迁，六个年级师生入驻新校区，实现了大团圆。

“回望过去，我们二小人脚踏实地、勇往直前。一代又一代的二小人，用他们的智慧和汗水，书写了晋江二小的辉煌篇章。展望未来，我们满怀信心和期待。希望同学们都能够珍惜时光、勤奋学习、勇于探索、敢于创新，在晋江二小的广阔舞台上展现自我、追逐梦想，成为‘有梦有志、有能有为的晋善少年’。”晋江市第二实验小学党委书记、校长傅彩虹在开学典礼上表示。

打造宜居、兴商、强教幸福高地

——访青阳街道党工委书记陈荣松

本报记者 曾舟萍

锚定现代化 改革再深化 ——学习贯彻党的二十届三中全会精神

近年来，晋江市青阳街道顺应时代潮流，注重品质建设，呼应群众期盼，实现“百姓富”和“城区美”的有机统一，用激情和梦想全力向全省一流街道行列迈进。

昨日，青阳街道党工委书记陈荣松在接受本报记者采访时表示，青阳街道将认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，深入推进“进一步全面深化改革、推进中国式现代化”的重大战略部署，坚持党的全面领导，围绕“宜居、兴商、强教”三条主线，打造文体旅融合品质城市实践区，高标准建设“全省一流街道”，为创新发展“晋江经验”、奋力打造中国式现代化县域示范贡献青阳力量。

作为晋江市核心区，青阳街道正以“新城建”理念，推动“产城人”深度融合。“青阳辖区面积约11平方公里，14个社区中有8个‘城中村’，且开发强度已达91.4%。所以，我们把重点放在转型升级和创新驱动上，立足环境品质提升、空间机能优化、业态创新激活，推动城市更新发展。”陈荣松介绍，目前正在推进中的阳光东环南片小区创新老城区更新“共同缔造”模式，以及洪山片区改造项目（一期）、阳光、莲屿等片区微更新、微改造等项目，是城市有机更新的示范样板，都将助力青阳实现城市品质能级的跃升。

城市有机更新，也让青阳街道的营商环境更具活力。近年来，利郎现代商业街

区、“晋金私募汇”、数字经济产业园等一批优质项目陆续落地，不仅为城市带来新的文化符号，更推动了新质生产力的培育和发展。

“发展现代服务业是青阳产业转型升级的主线。青阳依托临空经济区，以及阳光、宝龙两大商圈和众多特色楼宇，正加速构建以现代服务业为主导的现代产业体系。”陈荣松介绍，2024年，青阳街道共谋划重点项目50个，计划总投资186.97亿元，年度投资76.55亿元。为切实推进项目建设，青阳继续实施“一个重点项目、一名党政领导、一个工作专班、一套推进制度”的“四个一”工作机制，坚持“一线推进项目”做法，立足实际、分类指导，确保重点项目有序建设、高效推进、高质运行。（下转2版）

导读

全国“和美乡村健康跑” 10月20日在晋江开跑 P5

磁灶教育均衡提升 区域发展再添动能 P2



本报有奖新闻热线 @晋江经济报 新闻广告发行热线：0595-82003110（24小时）

更多内容详见3版